

■ 卢日尼基体育场入口处的列宁雕像 占 日尼

惨剧发生

上世纪八十年代,体育场的名字还 叫列宁中心体育场,1980年莫斯科奥 运会的开幕式就在这里举行,随后它又 成为了豪门莫斯科斯巴达队的主场,举 办过不少大型洲际赛事。

时光倒回到1982年,那一年莫斯 科的冬天并不算太冷,10月中旬才下 了当年的第一场雪。10月20日,大雪 之后的莫斯科气温约为零下 10 摄氏 度,不过还是有很多球迷冒着严寒,趟 着湿滑的地面来到了卢日尼基。

育场

如果要说本届世界杯

最"红"的球场,当属莫斯

科的卢日尼基体育场。继

揭幕战之后,今晚,东道主

俄罗斯队就将在这里迎战

强大的西班牙队,整个国

家都在期待"卢日尼基奇

五十年代的东欧第一大

球场,背后其实还有一段

鲜为人知的故事。球场

正门入口处的广场上,

列宁的巨大雕像依然耸

这座建造于上世纪

迹"发生。

当天晚上,有一场欧洲联盟杯32 进16的首回合比赛,莫斯科斯巴达队 主场对阵荷兰哈勒姆队。 那场比赛可 供出售的球票数量为8.2万张,但由 于下雪导致的天气寒冷,球票销售状 况并不理想,仅卖出1.6万张门票,因 此整座球场只开放了一处看台。这处 看台共有两个出口可供球迷通过,不 过大多数人都选择了东看台距离地铁 站最近的那个人口,这样可以减少在 寒风中步行的时间。

斯巴达队1比0领先,进入补时 阶段,不少球迷为了避免随后的拥堵 开始提前退场。然而, 在比赛还剩 20 秒就要结束时,斯巴达前锋谢维托夫将 比分改写成2比0,看台上顿时响起山 呼海啸般的欢呼,一些已经走出了通道 的球迷听到了球场内的声音开始往回 跑。由于雪后的地面湿滑,几名球迷摔 倒在了地上,但不管是想要退场的球迷 还是想要重新返回的球迷都没注意到 这一点 ……

悲剧就这样发生,通道处发生了严 重的踩踏事件,造成61人受伤、66人死 亡,直到今天,这仍是欧洲乃至世界足坛 最严重的事故之一。

真相难寻

的。"警方随后将责任推给了足球流氓,认 为是一些足球流氓引发了这起骚乱, 最终 导致了60多人死亡。

但也有目击者表示,灾难只是一场意 外,起因是一名女球迷的鞋子掉了,她想要 捡鞋子。当时球场的门很窄,一些男球迷想 要帮她捡起来,结果造成了踩踏事件。

尽管针对这起惨剧后来曾进行过一系 列调查,甚至还将相关责任人送上了法庭, 却都只是走了一个过场。从头到尾,只有时 任球场经理的潘切金被送去劳动改造了18 个月, 由于没有官方的定论, 事情的直相也 显得扑朔迷离。但不管如何,球场管理方、 安保方都应该对这样一起重大的事故负相

纪念延续

谢维托夫的射门帮助莫斯科斯巴达战 胜了对手, 但这名射手的后半生却一直处 于悔恨之中。他多次表示:"我真的希望自 己从来没有进过这个球。

在事故中丧生的66人中,有38人是 18 岁以下的青少年。死者年纪最大的 45 岁,最小的阿尼金才刚满14岁。更让人痛 心的是,有32位死者没能留下只字片语, 甚至没有留下一张照片。

在接下来的10年时间里,每逢10月 卢日尼基体育场就再也不举行球赛。球迷 们因为观看俱乐部的比赛而去世, 因此斯 巴达队认为自己有责任帮助受害者的家 属。俱乐部每年都会在10月20日左右组 织本队球迷的联赛来纪念这些球迷, 所得 收入虽然不太多,但代表一份心意。

1992年改造球场时,俱乐部终于为遇 难者建立了一座纪念碑。2007年,甚至还 组织了斯巴达队和哈勒姆队的退役球员进 行比赛。

此次俄罗斯世界杯开幕式和决赛都 选择在卢日尼基体育场,一个重要原因就 是想要悼念那66名球迷,让他们见证俄罗 斯足球的光荣时刻, 在他们闭上眼睛的前







腿 金字澄

新民晩報 11

2018年7月1日 星期日

看直播,阳光下的快腿斑驳不清,只在晚 间的球场,特别地清晰可观。德韩一战,那个 最关键进球,裁判做出了划时代的"看屏幕" 手势,就此判了韩方进球有效,这一刻,裁判 是否已热血沸腾,浑身发热,还是异常平静, 无一丝波澜?完全看不出来,镜头立即切换到 了现场的反馈,一连串紧密相连的画面,极熟 练的人力作用下,瞬间成了现实。至于波兰、 日本终场前极懈怠的10分钟,那些腿脚完全 摆出了陌生的姿态, 这就是观者梦寐以求的 效果吗?也许真正的战争也会这样,这些士兵 制造了猝不及防的局面——开战后长期机械 拉锯,忽然被挑破了,硝烟退去,他们的双脚 满是泥泞,如此尴尬。

足球是以双腿剧烈变化见长的运动,应 该含有显著的遗传,比如说民族舞基因-足球列强英格兰舞蹈、高卢传统舞蹈,重在全 套腿脚动作,复杂花哨外露。意大利,是芭蕾 发源地,腿脚动姿有一套严谨词典。西班牙弗 拉明戈舞,铿锵有力,脚法细腻多变。东欧民 间舞蹈玛祖卡、高加索舞,都是脚下功夫着实 了得,热血沸腾,轰轰烈烈。包括欧洲宫廷舞 (小步舞)、探戈、狐步,继续反复,强调的就是 腿脚复杂的情感变化。足球之邦拉美诸地,殖 民混血的结果,在舞蹈双足的变化,更发扬光 大:印欧混血、印欧非混血产生的桑巴舞、恰 恰,脚法眼花缭乱,激情洋溢。

东亚的传统表达,一直重在双手语言,复 杂纠缠,伸展双臂、肩、脖颈、眉眼,无穷尽演 绎上肢,柔软反复,一无遗漏,手到眼到心到, 舞一个万端变化,千手观音,舞到花好月圆。 双臂双手的表情,包括中国戏剧的水袖之长, 意象万千。腿被几千年绵密长裾遮盖,碎步、 云步, 软鞋——莲步轻移, 往往以看不到膝关 节活动为美,脚面必须稳重隐匿。

曾有幸见到舞者仿爱尔兰踢踏舞团,集 体敲打鞋底铁片哗哗作响,有如得授真传,等 真正的洋舞团一来,高下立见,缚手缚脚。

可以想见,这些有腿脚遗传基因的球员, 脚下玩一个球,一个足球,是极容易之事,两 腿踏上绿茵场,便有遗传血液启动的激情。

世界杯,总是与夏季晚风,午夜汽笛,熟 悉而朦胧的室内轮廓 窗外隐约腾起的人 -那是"进球了"的印象,联系在一起,与 草坪上这些表情、肌肉、肾上腺素有联系,常 常也相反,眼前忽然会冷静下来,什么都不再 想了,不断切换的屏幕,无所不在的激情和疲 惫,仿佛统统于己无关。

(作者为著名作家,头画为作者自画像)



可去任一迪信通门店免费咨询。

